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Ata da Assembleia Reunião da Comissão Especial da Informática na 
Educação da Sociedade Brasileira da Computação realizada em 19 
de novembro de 2009, durante o XX Simpósio Brasileiro de 
Informática na Educação em Florianópolis - SC. 
 
Presentes: André Raabe (UNIVALI) presidindo a reunião, Fabio Ferrentini 
Sampaio (UFRJ), Claudia Motta (UFRJ), Sérgio Crespo (UNISINOS), Mauro 
Pequeno (UFC), Gilda Campos (PUC-Rio), Edilson Ferneda (UCB), Ig 
Bittencourt (UFAL/UFCG), Edson Pimentel (USCS), Alexandre Direne 
(UFPR), Ismar Fango Silveira (Univ. Mackenzie), Marcos da Fonseca Elia 
(UFRJ), Joice Lee Otsuka – (UFSCAR), Patrícia Augustin Jaques (UNISINOS), 
Ricardo Azambuja Silveira (UFSC), Lucila Maria C. Santarosa (UFRGS),  
Crediné Silva de Menezes (UFES), José Aires de Castro Filho (UFC),  Alisson 
Brito (UFPB), Henrique Nou Schineider (UFS), Maria Augusta Nunes (UFS), 
Heitor Costa (UFLA), Jorge Bidarra (UNIOESTE), Patrícia Behar (UFRGS) e 
demais interessados. 
 
A assembleia geral, presidida por André Raabe, então Coordenador da CEIE, 
foi realizada nas dependências do hotel Bristol Castelmar (onde foi realizado 
o SBIE), tendo iniciado às 18:30 horas com a seguinte pauta: 
 

1) Relato da organização do SBIE 2009 (por André Raabe e Ricardo Silveira) 
Os organizadores do SBIE 2009 relataram que assumiram o evento com prazo 
curto tendo em vista que a Unicamp que seria a organizadora oficial desistiu em 
março de 2009. Pela primeira vez o SBIE teve pedido de apoio negado pelo CNPq. A 
justificativa foi baixa prioridade do evento. A CAPES, UAB, ABED e MEC apoiaram o 
evento, mas as inscrições foram a fonte de renda que garantiu o evento. Decidiu-se 
ampliar o número de mini-cursos para ampliar a receita. O Evento teve carater 
comemorativo dos 20 anos do SBIE, foram realizadas homenagens aos professores 
Lea Fagundes, Lucia Giraffa, Marisa Lucena, Rosa Vicari e Mauro Pequeno. O 
número de submissões foi recorde. No total foram 601 trabalhos submetidos, sendo 
416 artigos completos, 80 artigos resumidos, 30 Minicursos e 75 submissões aos 
workshops. Destes trabalhos foram aceitos 108 artigos completos (taxa de 
aceitação de 26 %) formando dezoito sessões técnicas, 50 artigos Resumidos e 13 
minicursos. Pela primeira vez foi realizado o concurso de teses, dissertações e 
trabalhos de conclusão de curso (CTD-IE) em formato de workshop, permitindo a 
todos conhecerem melhor os trabalhos que são apresentados e premiados, e 
criando um ambiente de discussão mais rico em oportunidades e massa crítica. O 
CTD-IE foi coordenado pelos professores Alexandre Direne e Ig Bittecourt. O evento 
deverá manter este mesmo formato nos anos seguintes e se possível deve envolver 
na organização os autores premiados dos eventos anteriores. O comitê de 
programa foi bastante ampliado em relação aos anos anteriores para permitir dar 
uma atenção adequada a todas as submissões. Algumas pessoas com atuação 
expressiva na área, mas que nunca haviam sido convidadas para avaliar, tiveram a 
oportunidade de ingressarem no comitê avaliando principalmente os artigos 
resumidos. Proporcionou-se também um exercício de reflexão sobre o processo de 
avaliação, permitindo aos revisores conhecerem os pareceres dos outros revisores 
sobre os trabalhos avaliados.  Acreditamos que ainda temos muito a melhorar, 
principalmente tornando mais claro aos autores e aos revisores qual a contribuição 
esperada de um artigo para o SBIE.  Alguns o problemas com o envio de e-mails 
pelo sistema JEMS também foram relatados. 
 
 
2) Censo dos pesquisadores de Informática na Educação (por Patrícia 
Jaques)  
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Foi realizada uma exposição do trabalho conduzido pela CEIE coordenado pela Profa 
Patrícia Jaques para desenvolver um sistema que permitisse realizar um censo dos 
pesquisadores de Informática na Educação. Além disso foram apresentadas as 
estatísticas referentes aos mais de 300 pesquisadores que já responderam ao 
censo. Foi realizado um apelo para nova divulgação e ampliação do número de 
respondentes. O prof Marcos Elia sugeriu delimitar melhor o periodo dos dados 
coletados pois existem informações que mudam anualmente.  André: Censo serve 
para identificar demandas não atendidas para buscar mais espaço dentro do CNPq e 
capes.  
 
3) Breve relato sobre a Revista Brasileira de Informática na educação RBIE 
(por Sérgio Crespo e André Raabe) 
Esta discussão não estava em pauta mas mediante questionamento feito pelo prof 
Jorge Bidarra sobre o qualis C que detém a RBIE foi discutido. Sérgio Crespo (editor 
da RBIE) falou que o Qualis atual não é válido conforme informações do CA-CAPES 
da área de Computação, mas que a informação divulgada indevidamente prejudica 
a imagem da revista. Claudia Mota manifestopu que não acredita que a RBIE vai 
ganhar melhor qualis do que C devido ao histórico de preconceito com a 
comunidade de IE. André Raabe (editor associado) divulgou o novo site da revista 
(www.br-ie.or/rbie) que utiliza o sistema SEER(OJS) que entre diversas vantagens 
facilita a indexação dos artigos pelo Google scholar, o que impacta diretamente no 
índice H da revista e dos artigos (indice H é um metrica que vem sendo usada paa 
definir o qualis de periódicos). André lebrou ainda que o índice h da RBIE é superior 
ao da revista RITA da UFRGS que tem qualis B2 e que não compreende a 
qualificação dada a RBIE. Relatou ainda um trabalho em andamento que irá 
disponibilizar os anais do SBIE e WIE de 2002 em diante no mesmo sistemada RBIE 
a fim de ampliar a visibilidade destes. 
 
4) Definição dos coordenadores do WIE 2010 
Foi apresentada uma candidatura para coordenação do WIE 2010 composta por 
Rosa Vicari (Coordenadora Geral) e Patrícia Jaques(Coordenadora do Comitê de 
Programa). Sendo a única candidatura, foi aceita por aclamação. 
 
5) Definição da sede do SBIE 2010  
André Raabe explicou que esta assembleia decidiria as sedes dos SBIEs de 2010 e 
2011 pelo fato de os candidatos de 2010 terem assumido emergencialmente a 
realização em 2009 substituindo a UNICAMP e portantio havia esta pendência 
(normalmente se decidiria apenas para 2011). O Professor Alisson Brito apresentou 
a candidatura da Universidade Federal da Paraíba em parceria com a Universidade 
Federal de Pernambuco para realização do SBIE 2010. Ao atender a todas as 
exigências feitas anteriormente pelo comitê gestor da CEIE para a candidatura e 
por ser candidatura única, a proposta foi aceita e aprovada por todos os presentes 
na assembléia. 
 
6) Definição da sede do SBIE 2011 
Três grupos apresentaram propostas: Universidade Federal do Rio de Janeiro 
(UFRJ); Universidade Federal de Lavras (MG); e Universidade Federal de Sergipe. 
Cada um dos candidatos realizou uma breve exposição sobre as condições do local 
para realização de eventos e a experiência dos organizadores na área. Antes de 
iniciar a votação o grupo da UFRJ decidiu retirar a candidatura para propor em 
2012 no próximo SBIE. Realizada a votação a proposta da UF Sergipe recebeu 39 
votos contra 1 voto para UF Lavras. Definida então a sede de 2011 como UF 
Sergipe. 
 
7) Alteração da composição do Comitê Gestor da CEIE para 2010 
Membros do comitê que saem: Patricia Jaques, membro eleito; Gilda Campos e 
Rosa Costa pelo WIE-2007; Nizam Omar e Roseli Lopes pelo SBIE-2007. 
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Permanecem: André Raabe e Benedito Ferreira pelo WIE-2008 e José Aires e Mauro 
Pequeno pelo SBIE-2008. Entram: Crediné Menezes e Sérgio Crespo pelo WIE-2008 
e; Ricardo Silveira e André Raabe pelo SBIE 2009. 
 
8) Escolha dos representantes da Comunidade no Comite gestor da CEIE  
André Raabe explicou que por estar acumulando duas vagas no CG (uma pelo WIE 
2008 e outra pelo SBIE 2009 ocorreria a votação para duas vagas de 
representantes da comunidade no comitê gestor a fim de que este permaneça com 
nove membros. Os seguintes membros da comunidade presentes na reunião se 
candidataram e/ou aceitaram indicação para candidatura e receberam os votos 
indicados entre parenteses após os nomes: Ig Bittencourt (30 votos); Edson 
Pimentel (19 votos); Patrícia Jaques (18 votos); Gilda Campos (10 votos); Patrícia 
Behar (4 votos). Desta forma Ig Bittencourt e Edson Pimentel assumiram como 
membros da comunidade do CG-CEIE para o ano de 2010. 
 
9) Eleição do Coordenador da CEIE: 
O prof. Sergio Crespo manifestou interesse em conduzir a comissão e sendo o único 
candidato foi eleito por aclamação.  
 
Eu, André Raabe com ajuda da relatora Patricia Jaques lavrei a presente ata que vai 
por mim assinada para ser arquivada na SBC. 
 
 
 
Florianópolis, 19-11-2009. 
 
    
 
 


